

# Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Pieței No. 2

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

TELEFON: 16-29  
Abonamentul: 150 Lei luna

## Frontul maghiar se prăbușește...

Trupele sovietice au înaintat până la Debrecin

Pe teatrele de luptă, evenimentul cel mai important este ofensiva contra Ungariei. Prăbușirea frontului maghiar a devenit o realitate. După emisiunea de dimineață a Londrei, trupele româno-sovietice au parcurs o treime a drumului dintre graniță și Budapesta, fiind la o depărtare de 120 km. de capitala Ungariei.

Trupele armatei Roșii au ocupat orașele Mezotur, Szarvas și Szentes și sunt la 20 km. de Szeged. În două zile au capturat 4000 de prizonieri maghiari și germani.

După știrile primite luni seara, trupele sovietice au înaintat până la orașul Debrecin.

Un alt eveniment de mare importanță este străpungerea frontului german în Lituania. Aici

armata roșie a făcut o străpungere largă de 280 km. și a înaintat în patru zile mai mult de 100 de km., apropiindu-se de portul Libau.

Cea mai mare parte a Lituaniei a fost eliberată. În Letonia de asemenea trupele sovietice au făcut progrese însemnate la Nord-Est de Riga. Pe frontul polonez sunt lupte grele în curs, cu forțe germane atacatoare, care încearcă lichidarea capetelor de pod sovietice pe râul Narew. Armata de rezistență poloneză desfășoară o activitate ofensivă în regiunea Kielce-Radom.

În Grecia, trupele anglo-saxone continuă curățirea peninsulei Peloponez și au ocupat orașul și portul Nauplion.

La 70 km. Vest de Atena. După cum se mai anunță, în regiunea Atena sunt în curs lupte grele între trupele germane în retragere și partizanii greci.

Însăși Radio Budapesta a recunoscut în emisiunea de luni dimineața situația critică a frontului din partea răsăriteană a țării. După comitetul maghiar trupele sovietice au ocupat în pede. Armata horthistă desfășurând o tregul teritoriu între Tisa și Crișul Rea activitate de luptă de întârziere, e în plină retragere.

munist. Cere înființarea comitetelor țărănești, care să lupte pentru sindicalizarea țărănilor, pentru asigurarea unui standard de viață mai ridicat pentru muncitorilor țărani.

În numele organizației antihitleriste germane vorbește prietenul Goltz, salută călduros proiectul de platformă și îl acceptă în numele germanilor antihitleristi, declară că

nu toți Sași și Svabi sunt hitleristi. Sunt între ei cari au suferit în închisori și au fost chiar omorâți de singuranță și Gestapo. pentru atitudinea lor democratică antihitleristă. (Ovații călduroase).

Cere egalitate pentru toate naționalitățile din țară. Cere să fie pedepsiți toți hitleristii și cei din cardașia lor, cere exproprieri a tuturor bunurilor Nemților fasciști cari au fugit în Ungaria cu armatele fasciste. (Repetă discursul în limba maghiară).

Prietenul avocat Șimandan Petre vorbește în numele avocaților democrați, îndeamnă cetățenii la cucerirea drepturilor prin luptă.

S'a ajuns la actul din 23 August prin lupte, dar trebuie dusă lupta cu mai mare înverșunare pentru realizarea unei democrații reale.

Cere ca să fie dați afară imediat toți aceia cari sabotează. Aderă la platforma Partidului Comunist, arătând că în afară de avocați și toți ceilalți intelectuali își pot găsi realizarea revendicării profesionale, care să le asigure o viață mai bună.

În numele Madoszului vorbește prietenul Palasthi, arătând că Uniunea Muncitorilor Maghiari luptă de 10 ani împotriva regimului de teroare al lui Horthy și Hitler și că

datorită acestei lupte a căzut victimă siguranței neuitatului prieten Szabo Arcadie.

Aderă în numele Madoszului la platforma Partidului Comunist, care asigură egalitatea deplină a naționalităților. Cere arestarea tuturor horthiștilor și a hitleriștilor pedepsirea lor aspră și confiscarea averii. (Repetă discursul în limba maghiară).

În acest moment apare în sală crotorul Csont, agent horthist; publicul îl recunoaște imediat, îi huiduiește și cere arestarea lui și a tuturor agenților horthiști și hitleriști.

Prietenul Vučenici Dușan în numele tineretului arată starea de plâns a tineretului muncitoresc, care a fost pus la muncă grea, batjocorit și infometat.

Tineretul care se află în Frontul Democratic, trebuie să sprijine efortul de război, demascând și izgonind pe saboteuri fasciști. Cere ca toate căminele de ucenici să fie sub controlul muncitorilor.

Anunță aderarea tineretului la platforma Partidului Comunist, care îi asigură ocrotirea și realizarea revendicărilor politice, economice și culturale.

Prietenul Mihai vorbește în numele tipografilor, îndemnând muncitorii la organizarea în Sindicatele Unite și la cucerirea drepturilor prin luptă. Cere o grupare cât mai strânsă în jurul organizațiilor profesionale, pentru a lupta pentru revendicările clasei muncitorești.

(Continuare în pag. 8-a)

## Adunarea Uniunii Patriotice din Arad

cheamă la luptă pentru realizarea programului minimal cuprins în Platforma de Guvernare

Delegații participanți au cerut concentrare forțelor democratice și numirea lui Gheorghiu-Dej în Guvern

Duminecă, 8 Octombrie 1944, Uniunea Patriotică din Arad a ținut o mare adunare, la care au luat parte mii de patrioți: muncitori, țărani și intelectuali, precum și reprezentanții organizațiilor antifasciste, ca să aducă salut lor și să-și exprime adeziunea a platforma eliberată de Partidul Comunist.

Cetățenii au răspuns cu entuziasm aplaudând pe vorbitor.

Primul care a luat cuvântul a fost prietenul avocat Ștefan Grigorevici, în partea comitetului de inițiativă a Uniunii Patrioților, care salută călduros pe cei prezenți și declară adunarea deschisă.

El face un scurt istoric al dezastrului suferit de orașul nostru de pe urma ocupației maghiare, arată importanța semnificativă a armistițiului. Cere respectarea sinceră a armistițiului încheiat cu Uniunea Sovietică și aliați, cere aplicarea unui regim pur democratic, rezultat din voința publică a țării. Arată că

Uniunea Patriotică a lucrat dela începutul războiului în ilegalitate sub conducerea prietenilor profesori universitari Vlădescu-Răcoasă și Constantinescu-Iași, luptând pentru realizarea actului istoric din 23 August 1944.

Cere arestarea elementelor colaboraționiste fasciste, trădătoare și afasciste. Cere epurarea de sus în jos a organismului de stat, precum și alte măsuri importante imediate, căci nu s'a realizat încă aproape nimic.

Trbuie să se aplice sancțiuni severe tuturor vinovaților de război, în-

trucât trebuie luate măsuri ca să ne apărăm de bandiți. (Adunarea întrerupe discursul în repetate rânduri, elogiind Uniunea Patriotică și grupările democratice și cerând înlăturarea fascistilor).

Cere adunării să adere la platforma elaborată de Partidul Comunist, cu modificările aduse de Frontul Unic Muncitoresc. (Adunarea aclamă frenetic).

Cere un front unic patriotic antihitlerist, din care să rezulte un guvern de concentrare a tuturor forțelor democratice. (Aplauze prelungite).

Verbește apoi prietenul Drecin Mihai, în nulele Sindicatelor Unite. Aduce salutul Sindicatelor Unite, cari sunt hotărâte să ducă lupta pentru desrobirea clasei muncitorești.

Această desrobire se poate face numai prin curățirea fabricilor și întreprinderilor de elementele fasciste.

El declară, în numele Sindicatelor Unite, că aderă la platforma propusă de Partidul Comunist, căci aceasta asigură îndeplinirea condițiilor omenești de muncă și deschide calea progresului viitoare.

Prietenul Szoliar dela Pâncota salută cu tot entuziasmul această adunare. Verbește în numele muncitorilor și țărănilor din Pâncota, aderând la platforma Partidului Comunist.

Arată greutățile dela țară, spunând că sunt hotărâți să lupte până la victoria reală a ideilor democratice. (Aplauze).

Prietenul Balica M., dela atelierele CFR, arată că situația de astăzi este

o sfidare a dorințelor poporului român. La 23 August a fost dăruit un regim de teroare. Muncitorimea trebuie să se organizeze și să lupte, căci și azi mai sunt directori cari nu vor să stea de vorbă cu comitetele de fabrică.

CFR-iști au stat în fruntea mișcării pentru libertate și dreptate, și au dat cei mai mulți eroi.

(Mulțimea elogiază pe eroii dela Crișta și pe Gheorghiu-Dej). Cere purificarea CFR-ului de fasciști cari au dat pe mână a siguranței pe stația muncitori conștienți.

Cere imediata înlăturare a tuturor fasciștilor și alegerea lui Gheorghiu-Dej în guvern.

Declară în numele CFR-iștilor că aderă din tot sufletul la platforma Partidului Comunist, care asigură un regim de libertate, dreptate și lumină ceteriștilor.

Prietena Birș Etelca vorbește în numele Uniunii Femeilor Patriotice, cere drepturi egale femeilor exploatate în mod barbar de regimul odios al lui Antonescu; platforma aduce femeilor egalitate, libertate și dreptate.

Țăranul Ghilea din Covășinț aduce salutul țărănilor muncitori din sat și declară că consimt să adere la platforma Partidului Comunist, care prin reforma agrară și prin acordarea de credite eficiente va asigura o bună stare țărănilor.

Prietenul Petruț din Tauți, în numele țărănilor din Valea Crișului, salută adunarea și declară că aderă la proiectul de platformă al Partidului Co-

## Reclădirea pactului Novorossisk

O tristă amintire...

Numele orașului Novorossisk este foarte bine cunoscut de către opinia publică românească. E legată de o amintire tristă. Mii și mii de tineri, floarea națiunii, au murit în luptele dela Novorossisk, la porunca lui Hitler.

Novorossisk este un centru mare industrial și un port important la Marea Neagră. În ziua de 16 Septembrie el și-a serbat aniversarea eliberării de sub jugul ocupației germane. Un an de zile au stăpânit nemții în oraș.

**Distrugătorii fasciști au prefăcut în ruine fabricile, uzinele, școlile, spitalele și instalațiile de port.**

Ei au distrus, între altele, uzinele "Ce-tombrie", „Proletar", „Motorul Roșu", uzina electrică, precum și cel mai mare elevator din țară. Au asasinat și au trimis la muncă silnică în Germania nenumărați locuitori ai orașului.

Orașul, eliberat de sub jugul nemțesc, acum se ridică din nou din cenuse și ruine. Încă din primele zile ale izgonirii ocupanților fasciști s'au început lucrările de reconstrucție.

Aproximativ 8000 de lucrători calificați au fost trimiși aici pentru refacerea Novorossiskului și a altor orașe din Cuban.

Trenuri întregi cu materiale de construcție și diferite instalații se îndreaptă din toate părțile spre orașul renăscut.

Constructorii și populația orașului reclădesc cu înfrigurare instalațiile de port, uzinele și casele de locuit.

Coșurile fabricilor au început să-și imprăstie fumul deasupra orașului. Renumitele fabrici de ciment din Novorossisk s'au întors la viață și au dat țării primele zece mii de tone de ciment de calitate superioară. S'au repus în circulație 21 de kilometri de canalizare. S'au reconstruit 9 școli, 3 policlinici, un cinematograf.

O comisie sub conducerea arhitectului Iofan, membru al Academiei de arhitectură, a făcut planul noului Novorossisk.

**Orașul nu va fi numai reconstruit, ci se va ridica și mai frumos din punct de vedere edilitar.**

Cu ocazia aniversării unui an dela eliberarea orașului, au avut loc conferințe în școli și în instituții.

## 150 000 patrioți belgieni s'au prezentat voluntar în armata Alianților

Organizațiile rezistenței naționale din Belgia s'au prezentat voluntar pentru a continua lupta contra hitlerismului. În total 150.000 patrioți belgieni vor fi înrolați în armatele aliate, păstrându-și, însă, cadrele. De altfel, în Belgia a început munca reconstrucției. Puterile aliate vor pune la dispoziția industriei belgiene materiile prime necesare pentru reînceperea producției.

## Noile prețuri maxime

Serviciul de Control al Prețurilor de pe lângă Primăria Municipiului Arad fixează prețurile pieței, pentru vânzarea legumelor, fructelor, păsărilor, și ouălelor, valabile pentru zilele de 9—15 Octombrie a. e. Prețurile au fost fixate pentru vânzările engros și detalii.

**Cartofi** rosa kg. 30—35; Cartofi albi 25—30; fasole uscată 35—40; ceapă 20—25; varză albă 20—40; căpățână 30—50; varză crețată 25—30; varză acră 70; Ardei grași

# Proiect de platformă al Frontului Unic Muncitoresc

După ce dezastrul în fața căruia se găsea poporul român, a fost înlăturat prin îndepărtarea guvernului Antonescu și a politicii sale antinaționale, o nouă situație politică și militară s'a creat în România. Astfel s'a pus capăt războiului alături de Hitler în care poporul n'avea ce căuta.

**Bilanțul sacrificiilor impuse popoul român de către politica lui Antonescu pentru cauza lui Hitler și războiul său de cotropire, este dezastruos.**

Întreaga viață economică a țării este aproape răvășită. Industria, comerțul, transporturile și celelalte compartimente de activitate sunt dezorganizate și în mod serios amenințate.

Poporul nostru a răbdat prea multă vreme politica criminală și antinațională a guvernelor de dictatură fascistă, acoperindu-se de rușine în ochii întregii lumi înaintate.

**Loviturile zdrobitoare date însă de către coaliția antihitleristă Germaniei fasciste și complicitilor ei, dar mai cu seamă ofensiva victorioasă a Armatei Roșii pe teritoriul țării noastre, au ușurat sarcina forțelor democratice dinăuntru și popoului român să rupă alianța cu Germania fascistă și să iasă din războiul hitlerist.**

lata factorii care au hotărât noua orientare politică a României pe calea luptei contra Germaniei hitleriste și a Ungariei hortiste.

Armistițiul încheiat cu Uniunea Sovietică și Marile Puteri Aliate a deschis popoului nostru largi perspective de propășire economică, politică și socială.

Pentru prima dată în istoria sa, poporul român are posibilitatea să-și dobândească independența deplină și un regim de largă libertăți democratice. Pentru aceasta trebuie neapărat:

a) să fie dusă lupta necrutătoare, cot la cot cu Armata Roșie, pentru curățirea întregii țări de hitleriști și pentru înfrângerea desăvârșită a Germaniei hitleriste;

b) să fie realizată o politică de sinceră prietenie și strânsă colaborare cu marea noastră vecină,  
**UNIUNEA SOVIETICĂ**, și de relații prietenestii cu țările vecine democratice.

c) să fie dusă lupta pentru deplină nimicire a fascismului în România, pentru pedepsirea tuturor trădătorilor și vinovaților de război

împotriva Uniunii Sovietice, Angliei și Americii.

d) să fie stabilit în țară un regim de reală democrație parlamentară.

Lupta pentru acest program trebuie să unească toate forțele naționale democratice ale țării noastre.

1. Interesele vitale ale popoului român cer ca el să participe în modul cel mai activ la lupta de eliberare a țării de jugul cotropitorilor fasciști, nemți și unguri, la lupta de nimicire

2—4; gogoșani 3—5; roșii 25—30; gulii bucata 4—5;

Struguri pt. vin kg. 80—100; mere morcovi 25—30; Zorzavat 25—30; 80—100; pera 100—120; găscă slabă 1300—1800; găscă îndopată 1200—1600; rață slabă 600—800; rață îndopată 800—1200; găină per. 600—1000; pul per. 500—600;

Păsări tăiate; găscă, pe kg. 350, rață, 300, găina 280, unțura de rață sau găscă 560, oua 20—22

a hitlerismului, luptă pe care o duc întreaga omenire înaintată.

**Se impune mobilizarea tuturor puterilor popoului și a tuturor resurselor materiale ale țării, pentru a da tot ajutorul trupelor sovietice și celor române**

în lupta lor comună împotriva Germaniei hitleriste.

2. Politica de vrăjmășie, pe care România a dus-o aproape neîntrerupt față de Marea Putere vecină, Uniunea Sovietică, a fost adănc greșită și păgubitoare pentru Națiune. Interesele de viață ale popoului român cer ca această politică de vrăjmășie să fie cu desăvârșire părăsită. România trebuie să ducă o politică de prietenie față de puternicul stat vecin, care nu numai că nu tinde să ocupe teritoriul românesc, sau să știrbească independența țării, ci dimpotriva, a eliberat teritoriul țării de nemți, ne ajutând să eliberăm Transilvania de Nord și să ne restabilim neatârnată.

3. Îndeplinirea loială a condițiilor de armistițiu trebuie să fie una dintre principalele pietre de democrație între vechea și noua politică externă a României.

4. Dreapta ură a popoului român contra acelor care au dus la pierderea floarea națiunii în războiul nelegiuit hitlerist, precum și necesitatea de a garanta România împotriva încercărilor de revenire la politica antinațională catastrofală, a trădătorilor de neam, cer:

**Arestarea trădătorilor, vinovați de războiul pe care l-a dus România. Confiscarea întregii lor averi,**

mobile și imobile, precum și a averii îmbogățită de război.

Confiscarea tuturor bunurilor nemțești.

Arestarea hitleriștilor sași și șvabi și confiscarea averilor lor.

4. România își va putea refaca economia națională, distrusă de războiul dus în alianță cu Germania și va putea să-și desvolte economia numai dacă poporul român se va bucura de toate drepturile și libertățile sale. Pentru ca România să devie o țară cu adevărat democratică, trebuie ca:

Toate legile, decretelor și dispozițiile reacționare și antipopulare, precum și toate măsurile excepționale ale guvernelor dictatoriale și antipopulare, să fie anulate.

Armata și întreg aparatul de stat și administrativ al municipalităților și comunelor, să fie curățate de elementele fasciste și profasciste și să fie democratizate.

**Să fie înfăptuită complecta egalitate a tuturor cetățenilor țării, fără deosebire de naționalitate, religie, sex.**

Să fie stabilit un regim de conviețuireționalitățile țării. Persecuțiile naționale și religioase să fie urmărite și sancționate de lege.

Să fie asigurat exercitiul libertății cuvântului, a presei, a întrunirilor și a dreptului de organizare. Libertățile democratice însă nu trebuie să servească dușmanilor democrației. Organizațiile fasciste și profasciste să fie cu desăvârșire lichidate. Orice activitate a fasciștilor, dușmanii al popoului, trebuie să fie urmărită și pedepsită cu toată rigurozitatea legii.

5. Pentru o cât mai grabnică refacere și dezvoltare a țării, se impune satisfacerea celei mai arzătoare și îndreptățite cerințe a țărănimii române și anume:

**Înfăptuirei unei largi reforme agrare prin exproprierea marelui proprietar agrar de la 50 ha. în sus**

și improprietărea cu acest pământ a țărănilor fără pământ sau cu pământ puțin.

Acei care luptă pe front împotriva fascismului german, să fie avantajați la improprietărea.

Procurarea de inventar agricol pentru acești țărani, pe seama marelui proprietar și a Statului.

Organizarea pe bază democratică a cooperativelor țărănești de credit, aprovizionare și producție.

Datoriile țărănilor către bănci și Stat, rezultate din vechea improprietărea și din conversiunea datoriilor, să fie anulate.

6. Să fie asigurate condiții omenești de muncă pentru muncitorii, funcționarii, cărțurarii.

**Stabilirea unui salariu minimal în raport cu scumpetea.**

**Recunoașterea organizațiilor sindicale, cu obligativitatea contractelor colective de muncă.**

La muncă egală, salariu egal.

Ocroțirea muncii femeilor și a tineretului.

Asigurarea de condiții omenești de muncă și salarizare pentru muncitorii agricoli.

Deplul de liberă organizare sindicală pentru muncitorii agricoli și cuprinderea lor în asigurările sociale.

Autonomie Asigurărilor Sociale pentru toate categoriile de salariați și controlul Asigurărilor, prin alegerea de către asigurați a organelor de conducere.

7. Acordarea de credite ușoare, pe termen lung, ministrațiilor, nevoiași, pentru refacerea gospodăriilor lor.

8. Libertatea comerțului și a meșteșugului, care a fost îngrădită de guvernul Antonescu în interesul nemților, să fie restabilită și desvoltată, slujind interesele popoului.

9. Măsuri energice împotriva scumpetii și speculei, organizarea transporturilor de aprovizionare și stabilirea unui contact cât mai direct între producător și consumator.

10. Reorganizarea și simplificarea aparatului fiscal. Revizuirea legilor fiscale pe baza principiului impunerii proporționale și progresive pe venit.

11. Reforma învățământului, în sensul democratizării lui.

12. Asigurarea existenței invalizilor, văduvelor și orfanilor de război, prin acordarea de pensii, ajutoare, etc.

13. Naționalizarea Băncii Naționale și a celor 18 mari bănci.

14. Controlul tuturor carturilor și naționalizarea întreprinderilor carturate din industria de bază.

15. Naționalizarea întreprinderilor aparținând nemților și complicitilor lor.

16. O nouă Constituție va trebui să stabilească principiile vieții de Stat ale țării, pe baza orânduiri democratice parlamentare, în conformitate cu interesele popoului român.

**Adunarea Constituantă va fi aleasă prin vot universal, egal direct și secret, cu reprezentanță proporțională.**

Vor avea drept de vot toți cetățenii, civili și militari, de ambele sexe, dela vârsta de 18 ani.

17. Acest program propus de Frontul Unic Muncitoresc al Partidelor Comunist și Social-democrat, poate fi înfăptuit numai de un guvern care reprezintă toate forțele naționale și democratice ale țării, unite într-un Front național Democratic și care se bucură de sprijinul activ al păturilor largi ale popoului român.

# Adunarea Uniunii Patrioatice din Arad

(Urmare din pag. 1-a)

Unic Muncitoresc, și declară că aderă la platforma Partidului Comunist.

Din partea Frontului Plugarilor vorbește țărănul Cranciovan Miron, vechi luptător democrat. Declară că nu vorbe trebuie în aceste ceasuri grele, ci fapte, declară că la condusere, sunt și acum însă multe slugi la-al lui Hitler și Antonescu, care sabotează orice intenție de democratizare a poporului și lupta contra fascismului. Am fost arestat de zeci de ori și declarat comunist, fiindcă am luptat împotriva fascismului și pentru democrație. Am luptat și voi lupta până la victoria sigură și apropiată — declară vechi luptător antifascist. Cere exproprierea imediată pentru țărănime a proprietăților mari de 50 jughăre, cere inventar agricol și conversiunea datoriilor agricole.

Declară că Frontul Plugarilor aderă cu bucurie la platforma Partidului Comunist.

Prietenul Cristici dela fabrica "Astra" arată că muncitorimea este și acum persecutată de agenții lui Antonescu, cari trebuie înlăturați.

Cere desființarea carcerilor din fabrică și demilitarizarea fabricii. (Muncitorimea cere îndepărtarea ing. Filip și Panlescu). In numele muncitorilor fabricii „Astra” aderă la proiectul de platformă al Partidului Comunist.

Prietenul Budeanu Gheorghe, in numele Uniunii Micilor Meseriași, salută adunarea și cere ca localul meseriașilor să fie pus în dispoziția lor. Uniunea Micilor Meseriași aderă la platforma Partidului Comunist, care garantează libertatea meșteșugurilor, înainte până acum de fasciști.

Prietenul Hărduțiu, dela „Industria Textilă Arădană”, aderă la platforma Partidului Comunist și declară că Partidul Comunist este acela care luptă pentru libertate, dreptate și pâine. Cere ca fabrica să fie demilitarizată, să înceteze bătăile și încarcerarea muncitorilor. (Muncitorimea aplaudă și cere înălțarea căp. Seracu). Muncitorimea este legată de mâini și picioare de fasciștii cari încă sug sângele proletariatului.

Cere introducerea lui Gheorghiu-Dej in guvern, spre a asigura realizarea revendicărilor muncitorești.

Prietenul Duma, muncitor comunist, arată că situația de azi nu mai poate continua, Libertățile ce sunt date trebuie respectate. Cheamă la luptă hotărâtă pe toți muncitorii, pentru realizarea proiectului de Platformă. Arată că Partidul Social-Democrat s'a solidarizat cu Partidul Comunist, pentru a aduce la bun sfârșit programul proiectului de Platformă. Cere unirea tuturor forțelor democratice pentru eliberarea poporului român. Arată că poporul român cot la cot cu Armata Roșie eliberatoare se luptă pentru desrobirea Ardealului și pentru înfrângerea hitlerismului.

Munca obștească, care servește interesele siguranței poporului român, trebuie făcută cu cel mai mare entuziasm pentru asigurarea victoriei asupra fascismului.

La munca obștească trebuie să mergem cu toții chiar binevoind că aceasta este un sacrificiu minim, ce trebuie să aducem când în acest războiu milioane de soldați sovietici și români își dau viața pentru distrugerea fascismului și pentru victoria democrației. Cere ca munca obștească să fie făcută de întreg poporul și nu numai de poporul muncitor, executându-se tranșorii dela centrul orașului.

Prietenul Bele Petre, in numele Uniunii Patrioatice, propune un moment de reculegere pentru amintirea eroilor căzuți în lupta pentru libertate, pentru eroii Armatei Române și Sovietice, care au căzut în luptele pen-

tru desrobirea Ardealului de sub jugul lui Horthy și Hitler. (Adunarea se ridică păstrând un minut de reculegere. (Arată însemnătatea zilei de 23 August, subliniind că

**această zi trebuie să însemne nu numai înfrângerea fascismului, ci și victoria democrației integrale.**

Elogiază forțele poporului român, care au luptat pentru realizarea actului din 23 August. Scoate în evidență rolul Partidului Comunist in realizarea acestui act, care este cel mai activ partid, prin contribuția eficace la realizarea acestui mare act. Arată rolul altor forțe interne, care au luptat pentru eliberarea țării de fascism și pentru eșirea României din războiul nefast. Uniunea Patriotică, Frontul Plugarilor, Partidul Social-Democrat și toate elementele independente care au luptat în mod activ sau pasiv contra fascismului. In afară de aceste forțe interne victoriile Armatei Roșii in primul rând și ale Națiunilor Unite a contribuit în mod hotărât la distrugerea fascismului in România și la eșirea noastră din război. Arată de ce clasa muncitoare trebuie să lupte împotriva fascismului, pentru că

**fascismul este cel mai odios dușman al poporului muncitor, pentru că fascismul preconizează superioritatea de rasă și cultul violenței, la care democrația opune superioritatea muncii și cultul libertății,**

pentru că fascismul susține și încurajează exploatarea omului de către om și a națiunii de către altă națiune, împotriva căror principii democrația și poporul muncitor se ridică în mod hotărât. Arată că războiul dus de Armata RomanoSovietică pentru distrugerea fascismului și eliberarea Ardealului de Nord este just din toate punctele de vedere, pentru că asigură poporului român o desrobire națională, o desrobire socială și ne dă posibilitatea de a hotări singuri de soarta noastră. Cere aderarea la platformă Partidului Comunist a întregului popor, muncitori, țărani și intelectuali, pentru că ne asigură cele mai optime condiții de viață, economice, politice și culturale. Arată că Platforma corespunde setei de dreptate a poporului român și aplicării sincere a armistițiului. Arată că muncitorii prin suferințe au învățat să prețuiască libertatea și pentru aceasta trebuie să lupte, să muncească și să se organizeze, căci libertatea și dreptatea nu se cerșesc, ci se cuceresc în luptă. Cere purificarea vieții publice de burulenile fasciste, cere adoptarea platformei Partidului Comunist, cere un Front Unic Democratic din care să rezulte un guvern unic democratic. Arată condițiile grele în care poporul sârb, în frunte cu mareșalul Tito, a dus lupta de libertate împotriva fascismului și că in isto-

ria luptei pentru libertate, poporul sârb trebuie să fie în primele rânduri.

Arată lupta poporului francez, in frunte cu De Gaulle, împotriva fascismului. Amintește de rolul presei într'un stat democratic, spunând că ziarul „Patriotul” din Arad stă la dispoziția masselor muncitorești, și el trebuie să fie strigățul poporului pentru libertate și dreptate. Termină cu lozincă: „Trăiască lupta pentru libertate și dreptate a poporului român”.

După încheierea cuvântărilor s'a votat următoarea moțiune:

Adunarea convocată de Uniunea Patriotică, org. jud. Arad, ținută in ziua de 8 Octombrie 1944, in sala mare a Palatului Cultural din Arad, ascultând cuvântările diferiților delegați ai grupărilor democratice și antifasciste, a votat prin aclamație următoarele:

1. Salută cu entuziasm actul din 23 August, prin care România a rupt lanțurile unei josnice alianțe fasciste și a încheiat armistițiul cu Uniunea Sovietică, Anglia și America și cheamă la luptă pentru realizarea programului extern și intern,

prin formarea Frontului Unic Național Democratic, cuprinzând toate forțele democratice.

2. Acceptă in întregime proiectul de platformă al Frontului Național Central al Partidului Comunist și modificat de Frontul Unic Muncitoresc,

și propus tuturor forțelor democratice. Consideră această platformă ca un program minimal de conduită pentru orice guvern democratic, care va veni la conducerea țării.

3. Adunarea cere concentrarea și colaborarea tuturor forțelor democratice ale țării,

precum și ale tuturor partidelor, grupărilor și organizațiilor democratice, pentru alcătuirea unui Front Național Democratic, din sânul căruia să se formeze un guvern, care să realizeze obiectivele stabilite in platformă.

4. Adunarea decide trimiterea unei telegrame de omagiu M. S. Regelui Mihai I, Armatei Roșii eliberatoare și Armatei Române, cerând dela Majestatei Sa aceeaș bunăvoință față de Platforma de guvernare, pe care a arătat-o cu ocazia actului de 23 August.

5. Se mai hotărăște a exprima conducerei Uniunii Patrioatice din București toată simpatia și aprobarea activității desfășurată până acum,

asigurându-o de tot concursul nepriceput.

După acceptarea unanimă a moțiunii, participanții adunării au eșit în stradă, unde s'a manifestat împotriva agenților fasciști, aflați și acum in serviciul statului.

## Muncitorimea Industriei Textile Arădane nu mai tolerează vechiul

Cele două partide muncitorești: Partidul Comunist și Partidul Social-Democrat, au înfăptuit colaborarea pe baza Frontului Unic Muncitoresc. Aderarea sindicatelor la platforma elaborată de Partidul Comunist înseamnă înfăptuirea colaborării politice între cele două partide, fără a renunța la independența organică a partidelor.

In spiritul Frontului Unic Muncitoresc a fost înălțat sunetul muncitorimii dela Industria Textilă Arădană, Sâmbătă la ora 6, Adunarea, la care s'a luat parte întreaga muncitorime a Industriei Textile, a fost deschisă de tov. Hărduțiu loan, care a arătat situația tristă a muncitorilor dela Industria Textilă, care azi o conduc de

## Textile Arădane nu mai regim de teroare

vechiul regim terorist. Această conducere, in frunte cu directorul general Mărușteriu Todor, căpitan Seracu, Dandea și alții, abuzând de militarizarea fabricii, a brutalizat muncitorii și a susținut și susține încă și azi un regim fascist de asuprire și de exploatare. Muncitorimea conștientă, însă, va răspunde in mod cuvenit acestor domni și vom vedea dacă procedura muncitorimii va convinge acestor teroriști.

Nemet Mihaly, in limba maghiară, a făcut expunerea situației. După terminarea discursurilor, muncitorimea Industriei Textile Arădane a aderat unanim la platforma Partidului Comunist.

## INFORMAȚIUNI

**Garnizoana Arad comunică:** „Toți locuitorii Țării care dețin fără forme legale, armament, munițiuni, echipament, harnașament, vehicule, animale, indiferent proveniența, le vor preda in termen de 4 ore jandarmilor, cei din comunele rurale și Comandurilor de Piață cei dela orașe.

Cei care nu vor preda in termenul de mai sus, vor fi deferiți Curților Marțiale.”

1. In cursul zilelor de 10 și 11 Oct. a. c., se vor prezenta la Garnizoana Arad toți cari au obținut autorizație pentru păstrare de aparate de radio aducând cu ei autorizația Soc. de Radio-Difuziune respectivă, pentru a primi pe autorizație o nouă viză.

Nici o autorizație fără nouă viză nu va fi valabilă.

Toate persoanele care nu posedă autorizație de păstrare a aparatului de radio, sunt obligate a preda până in seara zilei de 11 Oct. 1944 aparatele de radio la Chestura Poliției Locale, de unde vor primi o dovadă de predarea lor.

8. După termenele de mai sus autoritățile militare Sovietice, împreună cu autoritățile românești, vor face razii, pentru descoperirea deținătorilor clandestin de aparate de radio.

**SE DISTRIBUE ZAHAR PE BONUL No. 9.** Oficiul de aprovizionare al primăriei face cunoscut populației consumatoare și comercianților că s'a început distribuția zahărului pe bonul No. 99 din cartelă, pe lunile Octombrie, Noiembrie și Decembrie, câte 3600 grame de persoană. Comercianții se vor prezenta la firma „Romcolind” in ordinea cunoscută, ridicând cantitatea menționată pe tablou.

**PUBLICAȚIUNE DE TARG.** Targul de țară al orașului reședință de județ Deva, județul Hunedoara, se va ține in ziua de Vineri 27 Oct., targ de vite, iar Luni 30 Oct., targ de mărfuri.

**AVIZ.** Se aduce la cunoștință celor interesați că Primăria Municipiului Arad, a dat dispozițiuni pentru asigurarea liberului acces pe piețele orașului al tuturor cetățenilor fără deosebire de naționalitate sau origine etnică.

Deasemenea organele in drept au fost îndrumate să nu mai facă, la distribuția alimentelor alimentelor raționale, nici o deosebire între bonuri barate și cele nebarate.

**NOUI PREȚURI MAXIMALE** au fost fixate de Primăria Municipiului Arad, pentru frizeriile și saloanele de coafura și încălzitul camerelor la hotelurile din Arad. Prețurile sunt cuprinse in Ordonanța No. 41 pe care patronii frizeri și coașorii din cuprinsul Municipiului Arad, sunt obligați să o afișeze in loc vizibil împreună cu categoria din care face parte localul respectiv.

## Amurii Wendell Willkie,

marele adversar al Președintelui Roosevelt

Cunoscutul politician american, D. Wendell Willkie, a decedat. Willkie a fost adversarul cel mai temut al președintelui Roosevelt, in timpul alegerilor prezidențiale din 1940.

Președintele Roosevelt a adus omagiu amintirii lui Willkie in următoarele cuvinte:

— Curajul tău ne va lipsi mult. Prin morțea ta prematură America a pierdut un mare cetățean.

Moartea lui Wendell Willkie, acum in presajna noilor alegeri prezidențiale, a provocat o impresie adancă in viața politică americană. Willkie a dus la înălțarea

# Vorbește Karl Weinhold, voluntar german în Armata Roșie Cum s'a format comitetul „Germaniei Libere” ?

Intr'una din zilele trecute, a intrat în biroul Organizației Antihitleriste Germane din Arad, un tânăr soldat rus, blond, cu ochii albaştri, cu privirea limpede și deschisă a oamenilor care se știu cu conștiința împăcată.

Se prezintă, spre surprinderea noastră; Karl Weinhold. Ne lămurește apoi că e voluntar german în Armata Roșie, membru al comitetului național „Germania Liberă”. În trecere prin oraș, a venit să viziteze pe conaționali săi.

Zeci de întrebări îi sunt puse din toate părțile. Și, acum ascultați ce spune Karl Weinhold.

Are 28 de ani, originar din Braunschweig.

— Am fost făcut prizonier la Stalingrad, în 2 Februarie 1943.

Am avut un tratament bun, alimentație suficientă, aveam consultații medicale regulate.

Ni se permitau distracții în cadrul lagărului.

Despre comitetul „Germania Liberă” ne spune următoarele: :

— Frontul Național German s'a format în Iulie 1943.

Situația militară dezastruoasă, în care se afla Wehrmachtul, ne-a forțat să începem lupta contra lui Hitler, care este singura piedică în calea realizării păcii.

Aceasta a fost părerea generală a tuturor prizonierilor germani din Uniunea Sovietică. Că prevederea noastră s'a dovedit justă, am văzut-o la Kurak

și Orel, și de atunci armata germană hitleristă este în plină derută.

La întrebarea în ce constă programul lor, ne răspunde:

— În primul rând înălțurarea lui Hitler, pentru a putea încheia pacea. Introducerea unei adevărate democrații în Germania. Dorința de a lucra pașnic, împreună cu toate statele, în special și în primul rând cu Uniunea Sovietică.

Comitetul Național German are posibilitatea ca prin radiodifuziune „Freies Deutschland” și prin ziarul „Germania Liberă” să aducă la cunoștința poporului german intențiile sale.

Că suntem ascultați și aprobați, reiese din declarațiile prizonierilor de război recent capturați.

— Ce apărare aveți dvs. despre Organizația Antihitleristă Germană ?

— Clasă ea Organizația Antihitleristă a Germanilor este organizația adevăraților Germani, căci numai lupta tuturor forțelor antifasciste poate scapa Germania din dezastrul în care

Tânărul Karl Weinhold se uită la ceas. S'a făcut târziu. Iși ia rămas bun și pornește mai departe pe drumul spinos care-l va duce în patria lui. El știe, că drumul va fi greu, știe că va avea încă mult de luptat, dar Karl Weinhold nu se teme. E gata să lupte și să ducă mai departe faclă luminată adusă de el din Răsărit.

# Guvernul de mâine trebuie să încorporeze și reprezentanții tuturor formațiunilor antihitleriste

Declarațiile D-lui Ministru L. Pătrășcanu

D. ministru de stat, Lucrețiu Pătrășcanu, a făcut o declarație de presă, în legătura cu evenimentele politice interne.

— Problema guvernului se pune cu toată seriozitatea — a spus între altele d. ministru Pătrășcanu. — Interesele țării sunt în joc... Proiectul de Platformă al Frontului Național Democratice, propus de către Comitetul Central al Partidului Comunist, poate fi ca bază de rallye a tuturor forțelor democratice din țară. Tote partidele și organizații sunt invitate să adere la această platformă, tocmai pentru a da o bază de realități imediate guvernării viitoare.

Formula unui guvern de special sau militar, este o formulă născută moartă.

Formula unui guvern de special sau militar, este o formulă născută moartă.

Formula unui guvern de special sau militar, este o formulă născută moartă. Timpul improvizatilor e trecut. Deci, guvernul de mâine trebuie să fie un guvern format nu numai din reprezentanții celor patru partide de azi, care formează Blocul, ci prin realizarea Frontului Unic Democratice, el va trebui să încorporeze și reprezentanții tuturor formațiunilor

și organizațiilor active în lupta antihitleristă, ca de pildă; Uniunea Patrioților, Sindicatul Unite, Frontul Plugarilor. Numai un guvern format pe această bază poate reprezenta interesele României.

Numai unui guvern format pe această bază, Națiunile Unite îi vor recunoaște dreptul legitim la existență și îi vor acorda încrederea. Căci un asemenea guvern se va sprijini în țară pe o largă bază de masă, iar în străinătate va putea să apară ca reprezentanță reală al poporului român și al intereselor lui.

## Farmacii de serviciu:

Marti, 10 Octombrie 1944

Dr. DICK, Str. Mărhosești, colț Căminatorului, Telefon 17-68.

KARPATI, Gara Podgoria.

Farmacie permanentă de serviciu: MUMUIANU, Calea Aurel Vlaicu No. 60.

**Cinema URANIA Arad** Telefon: 12-32

PREZINTĂ: azi grandioasă realizare sovietică, un film dinamic un film unic cu cei mai mari artiști sovietici: V. VANIN și M. JAROFF

### Sânge pentru Sânge

(LUPTA PARTIZANILOR DIN SPATELE FRONTULUI)

Regia: PIRIEFF, LAUREAT CU PREMIUL STALIN. Filmul are inscripții românești. Reprezentanți: 11.30, 1 cu prețuri reduse, 3 și 5.

# SPORT

## Gloria/Reprezentativa Armatei Roșii 7:4 (4:3)

Arad. Duminecă d. m. orele 4 s'a disputat pe arena „Gloria” matchul de football dintre gruparea „Gloria” și Reprezentativa Armatei Roșii, care se află în trecere prin Arad.

În fața celor 1000 de spectatori, cele două echipe și-au arătat ceea ce știu.

Pe „Gloria” am văzut-o și de altădată. O echipă cu tehnică de joc superioară, și cu o disciplină bună.

Acum am avut ocazia de a vedea o echipă formată din jucători de football a Uniunii Sovietice, unde știm că toate manifestările sportive sunt pe primul plan.

Armata Sovietică ne-a arătat un joc frumos un joc de clasă, păcat însă că cei mai mulți jucători au fost veniți de pe frânt și sunt răniți.

Matchul a început la ora 4 când

d. Bozdan Gheorghe le-a ținut o cuvântare de „bun soait” și le-a înmănat un buchet de flori.

După această Orchestra militară Sovietică a intonat imnul Sovietic și marșuri.

Goalurile au fost marcate din partea „Gloriei” de către: Mercea (4), Hențiu (1), Bătrân (1) și Ștefanuț (1). Formațiunea „Gloriei” a fost următoare: Corcoși, Cadrea, Cucula, Stoia, Popescu, Halbauer, Hențiu, Ștefanuț, Mercea, Bătrân Igna.

Dl. Căpitan Vasile Vasilovici a arbitrat foarte bine.

Spectatorii au plecat de pe arenă mulțumiți de matchul pe care d. Bozgan ni l-a oferit și sperăm că și în viitor ne va da astfel de manifestații sportive.

## Azi: Cel mai interesant meci al sezonului Armata Română—Gloria

Arad. Din inițiativa D. Bozgan Gh. și d. Locotenent Felecan, azi se va disputa pe arena „Gloria” la orele 4, un match de football între gruparea „Gloria” și Reprezentativa Armatei Române care se află în orașul nostru.

În formațiunea Armatei Române vor intra și câțiva internaționali, al. 25-30; în vară și Felecan (V), ceapă 20-25; varză AR(V), Sadowski căpitană 30-50; varză Pop. (A). 25-30; varză acra 70; arder

În fața acestor adversari, meșteri ai balonului, d. Bozgan va forma o echipă care nu se va lăsa mai prejos. Tinerii fotbalisti ai „Gloriei” vor trebui să lupte pentru a-și arăta și de data aceasta tehnica lor de joc.

Publicul arădan dornic de matchuri „tari” are ocazia de a vedea azi la ora 4, pe arena „Gloria” un joc de rang superior.

—C. S.—

## Și în Albion bate vântul reformelor sociale...

Ideia reformelor sociale a pătruns și în țara latifundiarilor și marilor industriași, în Anglia. D. ministru Eden a ținut un discurs în fața unei adunări din Bristol, și a comunicat că guvernul e hotărât să introducă niște reforme sociale fără precedente în istoria Angliei. Prima dată e vorba de introducerea asigurării sociale, care numai în Anglia n'a fost cunoscută până acum. Trebuie făcute concesii considerabile în favoarea poporului muncitoresc. Pe terenul internațional, d. Eden a accentuat necesitatea unui organ pentru menținerea păcii și siguranței între popoare.

Tot în ziua de Duminecă a ținut o cuvântare și ministrul Athlee, care a declarat că asigurările sociale au fost aprobate de toți membrii guvernului. Drepturile și obligațiile cetățenilor trebuie clarificate din nou și legislație pe baza lor.

Dr. Ioan Radu, medic primar, specialist de nas, gât și urechi, reintors, consultă din nou în Arad, str. Tudor Vladimirescu 3. Tel. 2067.

## COMITETUL DE ORGANIZARE AL SINDICATELOR UNICE

ține ședință în Palatul Cultural azi, la ora 5 d. m. unde se vor discuta toate problemele în legătura cu revendicările profesionale muncitorești

Muncitorii sunt invitați să ia parte în număr cât mai mare, pentru că se discută chestiuni, de care depinde soarta lor

**Cinema ROYAL, Arad** Telefon: 19-33

Repr. la orele 3 și 5 fix

AZI prezintă în premiera fermecătoarea vedetă ASSIA NORIS într'un film de factură modernă DORA NELSON și în completare

### ARMATA ROȘIE

UN FILM DOCUMENTAR UNIC